



ГОНСА́ЛЕС ФЕЛÍПЕ

Авторы: С. М. Хенкин

ГОНСА́ЛЕС ФЕЛÍПЕ, Фелипе Гонсалес Маркес (Felipe González Márquez) (род. 5.3.1942, Севилья), политический и государственный деятель Испании.

Отец Гонсалеса, Ф. Гонсалес Эльгуэра был успешным фермером, в годы *Испанской революции 1931–1939 гг.* стоял во главе «Народного дома» – демократической просветительской организации в столице Андалусии. Ф. Гонсалес изучал право и экономику в университете Севильи, окончил юридический факультет в 1965 г., начал работать адвокатом по трудовым конфликтам. В 1962 г. вступил в молодёжную социалистическую организацию, в 1964 г. – в *Испанскую социалистическую рабочую партию* (ИСРП), в 1965 г. был избран членом её Севильского комитета. Партийным псевдонимом Гонсалеса было имя Исидоро. В 1970 г. избран членом Исполнительной комиссии ИСРП.

В конце 1960-х – начале 1970-х гг., на фоне углублявшегося кризиса *франкистской диктатуры* и усиления демократической оппозиции, в ИСРП резко обострились разногласия между социалистическими ячейками, действовавшими внутри страны, и находившимся в эмиграции руководством во главе с Р. Льюписом (1895–1983). «Новые социалисты» (действовавшие внутри Испании), как их стали называть, справедливо критиковали «исторических» лидеров за «незнание современной испанской действительности», антикоммунизм и оторванность от массовой борьбы в стране. Противостояние завершилось на 26-м конгрессе ИСРП в Сюрене (Франция) в 1974 г., когда Гонсалес был избран её генеральным секретарем. Обновляя ИСРП, Гонсалес опирался на традиции партии, хотя сам не принадлежал к её радикальному крылу. Он стоял на центристских позициях, примиряя различные течения и реорганизуя ИСРП как партию широкого идеологического спектра. К моменту легализации в феврале 1977 г. ряды и влияние ИСРП резко расширились.

На первых свободных парламентских выборах в июне 1977 г. ИСРП превратилась в ведущую оппозиционную партию Испании (завоевала 118 из 350 мест в Конгрессе депутатов – нижней палате парламента), отстав от победившего Союза демократического центра (СДЦ, 165 мест) и далеко опередив *Коммунистическую партию Испании* (КПИ, 20 мест), ведущую силу антифранкистского сопротивления. На следующих внеочередных парламентских выборах в 1979 г. ИСРП лишь ненамного улучшила достигнутый результат (121 место). Итоги голосования были расценены Гонсалесом как свидетельство необходимости усиления прагматизма в линии ИСРП.

На чрезвычайном конгрессе партии в сентябре 1979 г. Гонсалесу удалось добиться исключения из определения ИСРП характеристики «марксистская», преодолев сопротивление влиятельного левого крыла, отвергавшего возможность пересмотра традиционных классовых установок. ИСРП стала называть себя «классовой, массовой, демократической и федералистской». Марксизм признавался как теоретический инструмент для анализа и преобразования социальной реальности. После чрезвычайного конгресса 1979 г. позиции Гонсалеса в партии укрепились. В Испании заговорили о «фелипизме» – концентрации власти в ИСРП в руках узкого слоя

профессиональных политиков, по большей части принадлежавших к «севильскому клану» старых друзей молодости – единомышленников Гонсалеса.

На парламентские выборы в октябре 1982 г. ИСРП шла под лозунгом «За справедливое и равноправное общество»; в предвыборной «Программе перемен» говорилось о необходимости решения острых социально-экономических и политических проблем – снижения безработицы, сокращения рабочей недели, усиления борьбы с терроризмом, укрепления общественного порядка, проведения административных реформ, внесения изменений в системы образования и здравоохранения, принятия ряда законов взамен тех, которые действовали ещё при франкизме. Программа не предусматривала осуществления антикапиталистических и антимонополистических преобразований. Гонсалес [ратовал](#) за «перемены в рамках возможного», ставя во главу угла поддержание в обществе «стабильности и порядка». На выборах за социалистов проголосовали 48% избирателей, что принесло партии 202 места в Конгрессе депутатов.

ИСРП ещё три раза подряд побеждала на выборах, в общей сложности под руководством Гонсалеса партия находилась у власти 14 лет – с 1982 по 1996 гг. За годы правления социалисты сократили рабочую неделю (до 40 часов) и увеличили отпуска (до 30 дней), усилили прогрессивный характер налогообложения, благоприятный для лиц с низкими доходами и пенсионеров, повысили пособия и пенсии многодетным семьям, включили миллионы испанцев в систему государственной медицинской помощи, приняли законы, расширяющие представительство трудящихся на предприятиях, меры по демократизации общеобразовательной и высшей школы. В 1986 г. страна вступила в [Европейское экономическое сообщество](#), что сопровождалось резким увеличением импорта западных капиталов, оборудования и технологий. Гонсалес внёс большой вклад в глубокую демократизацию испанского общества и модернизацию экономики, заложив тем самым основы для её дальнейшего подъёма. В 1992 г. Испания провела Олимпийские игры в Барселоне и Всемирную выставку в Севилье, что укрепило её авторитет на международной арене.

Вместе с тем Гонсалес оправдал не все надежды избирателей. Разочарование вызвала реформа государственного и административного аппарата, которая свелась к его чистке от части старых чиновников и замене их «своими» людьми, подобранными по принципу личной преданности, дружеских и родственных связей. Находясь в оппозиции, Гонсалес выступал за выход Испании из [НАТО](#), а с приходом к власти занял прямо противоположную позицию и провёл в марте 1986 г. референдум по сохранению членства в этой организации. Глава испанского правительства поддержал [войну в Персидском заливе](#), направив туда военный контингент и предоставив испанские аэродромы в распоряжение американских бомбардировщиков, совершавших налёты на Ирак.

Во 2-й половине 1980-х гг. правительство Гонсалеса столкнулось с серьёзными трудностями. Социалисты в значительно большей степени, чем прежде, почувствовали сопротивление масс политике «жёсткой экономии» и промышленной модернизации, сопровождавшейся усилением имущественного расслоения в обществе. Недовольство рабочего класса политикой ИСРП выразилось в многочисленных забастовках, резком ухудшении отношений между правительством и традиционно близким социалистам профсоюзом – [Всеобщим союзом трудящихся](#). Испытанием для правительства стала всеобщая забастовка 14.12.1988, в которой участвовало свыше 8 млн трудящихся, протестовавших против его социально-экономической политики.

В конце 1980-х гг. популярность ИСРП начали подрывать коррупционные скандалы; удар по престижу партии

нанесли публикации о противозаконных и антидемократических методах борьбы против терроризма [баскских сепаратистов](#). При этом лидер ИСРП много лет занимал первое место в списке наиболее популярных в стране партийных лидеров. Каждые два из трёх опрошенных испанцев придерживались мнения, что среди деятелей ИСРП распространена коррупция, Гонсалес же оценивался как самый честный из руководителей партии. На парламентских выборах 1996 г. ИСРП потерпела поражение. 20.6.1997 Гонсалес ушёл с поста генерального секретаря партии.

В 1978–1999 гг. был одним из вице-председателей [Социалистического интернационала](#). В 1998 г. специальный представитель [Европейского союза](#) (ЕС) в Союзной Республике Югославия. В 2007 г. возглавил комиссию ЕС («комитет мудрецов») по изучению перспектив евроинтеграции. В качестве советника участвовал в различных национальных и международных проектах. Опубликовал ряд книг и статей.

Награждён многочисленными испанскими и международными наградами: кавалер цепи ордена Изабеллы Католической (1996), лауреат Международной премии имени Карла Великого (1993), кавалер ордена Хосе Марти (Куба, 1986) и др.

Литература

Соч.:

González Márquez F. Un estilo ético : conversaciones con V. M. Reviriego. – Barcelona : Circulo de Lectores, 1983.

González Márquez F. El Socialismo. – Barcelona : Destino, 1997. – (¿Qué era? ¿Qué es? ; 6).

González Márquez F. El futuro no es lo que era : una conversación / F. González, J. L. Cebrián. – Madrid : Aguilar, 2001.

González Márquez F. Memorias del futuro : reflexiones sobre el tiempo presente. – 2a. ed. – Madrid : Aguilar, 2003

González Márquez F. Mi idea de Europa. – Barcelona : RBA, 2010.

Лит.:

Хенкин С. Фелипе Гонсалес : путь к власти, испытание властью // Мировая экономика и международные отношения. – 1990. – № 7. – С. 129–135.

Palomares A. S. Felipe González : el hombre y el político. – Barcelona : Ediciones B, 2005. – (Crónica actual).

Бухармедова Л. М. Фелипе Гонсалес : политический портрет // Элиты и лидеры: традиционализм и новаторство: (по материалам круглого стола «XX век: социально- политические и экономические проблемы»). – Москва : Наука, 2007. – С. 241–274.